

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1952. március 20. csütörtök. Á R A 20 B A N I IX. ÉVFOLYAM, 67. SZÁM.

Fokozzuk a felvilágosító munkát a tartós társulások szervezéséért

Pártunk vezetésével a munkásosztálynak az elnyomók és kizsákmányolók felett aratott fényes győzelmei hazánk dolgozó parasztsága előtt is felmérhetetlen lehetőségeket nyitottak a boldog, békés élet megteremtésére. A szegény- és középparasztok előtt kitarultak a fejlődés, a nyomorból való felemelkedés kapui. A dolgozó földművesek tizezrei Pártunk tanítását követve indultak el a szocialista mezőgazdálkodás napfényes útján.

A kollektív gazdaságokba tömörült dolgozó parasztok a munkásosztály szüntelen támogatásával egyre szebb, boldogabb életet teremtenek maguknak. Földjüket tudományosan, az állami gép- és traktorállomások segítségével, gépekkel művelik és sokkal nagyobb terméseredményeket érnek el, mint a multban, szétaprózott földdarabkáikon. A munkásosztály segítségét tudták értékelni az egyénileg dolgozó parasztok is. Látna az állami és kollektív gazdaságok terméseredményeit, a szegény- és középparasztok százezrei ismerték fel a gépi munka jelentőségét. Amint a RMP Központi Vezetőségének a kollektív gazdaságok létesítéséről és a mezőgazdasági társulások szervezéséről szóló határozata is megállapította, a mult év tavaszán az országban 354 ezer egyénileg dolgozó paraszt alakított társulást és kötött szerződést a GTÁ-kal gépi munkára. Ezek a társulások ideiglenes jellegűek voltak és a mezőgazdasági munkák végén felbomlottak. Ezért nem tudtak tervszerint dolgozni.

Az ideiglenes társulások és ennek alapján a GTÁ-któl kapott segítség kétszázalékos jelentős eredményt biztosított a dolgozó parasztoknak. Azonban mégsem mutatták meg teljes mértékben a gépi munka és a szocialista nagyüzemi mezőgazdálkodás előnyét, felbomlásukat. Ezért Pártunk Központi Vezetősége 1951. szeptemberi határozatában megteremtette a tartós mezőgazdasági társulások szervezésének alapjait.

„A föld közös megművelésére alakult mezőgazdasági társulás a mezőgazdasági termelészövetkezettől alsóbbfokú formája, amelyben a földet, a jószágokat és a termelészközöket nem kollektivizálják, hanem a társult parasztok tulajdonában maradnak; amelyben a társult parasztok a mezőgazdasági munkák végén megosztották a terméset. A társult parasztok közös munkát és közösen oldják meg az összes gazdálkodási intézkedéseket a közvillásításon hozott határozatok, valamint az évenként megválasztott vezetőség határozatai értelmében.”

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége határozatá-

ban az új típusú tartós társulások megszervezésében a párt-szervezetek vezetésével komoly feladatok megvalósítására kötelezi a néptanácsokat, a GTÁ-kat, valamint a tömegszervezeteket, köztük a MNSZ-t is. Ahol a néptanácsok és a tömegszervezetek e fontos feladatok tudatában végezték a felvilágosító és szervező munkát, ott az eredmény nem maradt el.

Szilágygörcsönyben a párttagok kezdeményezésére már az ősszel megszervezték az állandó társulást. A társulás megszervezésével még fokozottabb felvilágosító nevelőmunkát fejtettek ki. Ennek eredményeként a Román Munkáspárt Központi Vezetőségétől a társulásba tömörült 34 dolgozó paraszt engedélyt kért és március 16-án a társuláshoz kollektív gazdaságot alakítottak. Alapos felvilágosító munka előzte meg a csicsómi-hályfalvi „Vasile Roaită” állandó társulás megalakulását, amelybe önként 124 szegény- és középparaszt lépett be. Kolozsvár-tartományban, a párttagok kezdeményezésére máshol is megkezdtek az állandó társulások szervezését. Eddig 26 faluban van a társulás szervezése folyamatban.

A társulások szervezésével azonban sokkal nagyobb eredményeket lehetett volna elérni, ha a tartományi és rajoni néptanácsok nagyobb fontosságot tulajdonítanak e feladatnak. A társulások szervezését nagyban akadályozta az osztályellenesség népeleves merterkedése is. A kulákok minden aljas eszközt felhasználtak arra, hogy a dolgozó parasztokat eltántorítsák a boldog élet útjáról. Mészkön például a párttagok állandó társulást szerveztek, amelynek 21 tagja van. Ez a társulás azonban sokkal nagyobb és erősebb volna, ha a MNSZ helyi szervezete is kivette volna részét a szervező munkából. A MNSZ helyi szervezeteinek kulákbefolyás alá került vezetősége azonban nem segítette, sok esetben pedig egyenesen akadályozta a társulás megalakítását. Súlyos hiba volt mind a helyi, mind a rajoni néptanács, ugyancsak a MNSZ Torda-rajoni szervezete részéről is, hogy nem adtak idejében segítséget a mézskői dolgozóknak. Le kellett volna leplezni a társulás szervezését szabotáló és akadályozó kulákokat, ennek révén a MNSZ tagjai is hozzájárultak volna a társulás szervezéséhez és annak megerősítéséhez.

A tartományi és rajoni néptanácsok az utóbbi időben a társulások szervezése érdekében komoly támogatást adtak a községi néptanácsoknak. A társulások szervezésében előfordult lemaradást sürgősen jóvá kell tenni. Minden faluban erőteljes felvilágosító, szervező munkát kell végezni. Fokozottabb meggyőző munkával rá kell vezetni a dolgozó parasztokat a Pártunk által mutatott helyes útra, a szocialista mezőgazdálkodás útjára.

A baktérium-háború megszüntetését követelik a kolozsvári dolgozók

Tegnapelőtt délután az Egyetemiek Háza nagytermében a tartományi Békeharci Bizottság kezdeményezésére a kolozsvári dolgozók tiltakozó nagygyűlést tartottak az amerikai imperialisták által Koreában és Kínában megkezdett baktérium-háború ellen.

Az aktív elnökség megválasztása után Udrea Ioan elvtárs Kolozsvár-tartományi szaktanácsának elnöke nyitotta meg a gyűlést, majd román nyelven Dan Silvia elvtársnő a RDNSZ Kolozsvár-tartományi alelnöke, míg magyar nyelven Veress Pál elvtárs Kolozsvár város néptanácsa végrehajtó bizottságának elnöke beszélt.

A szónokok rámutattak arra, hogy közel két évvel ezelőtt, amikor az imperialisták megindították galádrabló háborújukat a békés koreai néppel, arra számítottak, hogy rövid idő alatt megtörhetik a koreai nép ellenállását és Észak Koreát gyarmatukká alakíthatják át. Az imperialisták tervei azonban csufos kudarcba fulladtak. Az imperialisták, amikor látták, hogy a hős koreai nép ellenállását nem tudják megtörni, olyan eszközökhöz és kegyetlenkedésekhez folyamodtak, amelyekkel még a hitler-féle fasiszta hordák hirbelet kegyetlenkedéseit is felülmulják. Kólerát és tifuszt terjesztő baktériumokkal árasztják el a frontot és a front mö-

Mai lapszámunkból:

- * Fokozzuk a felvilágosító munkát a tartós társulások szervezéséért. (1. oldal.)
- * Az ENSZ leszerelési bizottságában I. A. Malik szovjet küldött a tömegpusztító fegyverek betiltását követelte. (2. oldal.)
- * A Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság eredményesen harcol az új pénz megerősítéséért és a tavaszi mezőgazdasági munkák idejében való elvégzéséért. (3. oldal.)
- * Ünnepléses keretek között osztották ki a MNSZ nagyenyedi szervezeténél az új tagkönyveket. (4. oldal.)

götti területeket. Ez az aljasság a legelemibb nemzetközi jogok lábbaltiprását jelenti. Ezeknek a baktériumoknak a terjesztése nemcsak a koreai népet, hanem az egész világ lakosságát veszélyezteti. A koreai nép ügye éppen ezért mindannyiunk ügye is, az egész világ békeszerető népeinek és becsületes dolgozóinak közös ügye. Világszerte a közvélemény mély felháborodással vette tudomásul az amerikai-angol imperialisták újabb gaztettét.

Béke- és szabadságszerető dolgozó népi társaságok a Szovjetunió állandó anyagi, politikai és erkölcsi támogatásával sikerrel építi a szocializmust, a világ becsületes dolgozó-

inak tízmillióival együtt teljes együttérzést vállal a hazája szabadságáért, nemzeti függetlenségéért harcoló hős koreai néppel. A világ békeszerető népei lefogják a gyilkosok kezét és az emberi voltukból kivetkőzött fenevadakat odaállítják ahová valók.

A hozzászólások során több dolgozó mély felháborodását nyilvánította az amerikai imperialisták embertelenségeivel szemben és együttérzését fejezte ki a hős koreai nép harca iránt.

A tiltakozó nagygyűlést résztvevői a következő szövegű táviratot intézték az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez:

AZ EGYESÜLT NEMZETEK SZERVEZETÉNEK

LAKE SUCCES

A Kolozsvár-tartományi Békeharci Bizottság által 1952 március 17-én rendezett rendkívüli gyűlés megállapítja, hogy a Koreába betolakodott amerikai imperialisták az emberiség és nemzetközi jog alapelveinek, lábbaltiprásával a koreai nép szabadsága és függetlensége elleni törvénytelen háborúban baktériológiai fegyvert használnak. Felháborodással tiltakozunk az ilyen gyalázatos cselekedet ellen.

Kolozsvár-tartomány békeszerető lakossága nevében, amely szabad hazájában építi jobb jövőjét, Kolozsvár-tartomány Békeharci Bizottsága követeli az ENSZ-től, melynek nevében elkövetik Koreában az aljas gyilkosságokat, hogy azonnal intézkedjenek a baktériológiai háború megszüntetésére és hozzon megtorló intézkedéseket az imperialisták ellen, akik lábbal tiporva a világ összes becsületes embereinek emberi és igazságérzését, ezt a fegyvert alkalmazzák.

HARCBA A NEGYEDÉVI TERV TELJESÍTÉSÉRT

Eredményesen küzdenek a selejt ellen az anyagtakarékosságért a „Sodronyipar” dolgozói

Az aranyosgyéresi sodronyipar dolgozói, vállalásaik valóra váltásával újabb és újabb sikereket érnek el a terv teljesítéséért folyó harcban.

Amikor megjelent Pártunknak és a Minisztertanácsnak a pénzreformmal kapcsolatos határozata, az üzemi dolgozói elhatározták, hogy tervelőíranyzatukat nemcsak teljesítik, hanem túlszárnyalják. Csökkentik a selejtet és növelik a munka termelékenységét. A határozatot követő napokban újabb 26 dolgozó nyitott egyéni takarékosági számlát. Az eredmény nem maradt el. A vállalat dolgozói februári tervelőíranyzatot 9 százalékkal túlszárnyalták.

4 és fél százalékkal csökkentették a selejtet. Március 15-ig 6 százalékkal emelték a munka termelékenységét. Egyre jobban kihasználják a belső erőforrásokat, amely által lényegesen csökkentik az önköltséget. Minden egyes termelési részlegen eredményesen alkalmazzák a szovjet sztahanovisták munkamódszereit. Lídia Korabelnyikova módszerét alkalmazva 26 dolgozó az elmúlt hónap folyamán 2.695 lejt jegyzett takarékosági számlájára. A pénzreform sikerének megszilárdítása érdekében hozott határozat egyaránt foglalkoztatja mind a vállalat vezetőségét, mind annak munkásait.

74.426 lej értékű anyagmegtakarítás

A kolozsvári vasúti fűtőház munkakollektívája a termelés növeléséért, az önköltségi árak csökkentéséért, a munka minőségének megjavításáért folyó mozgalomban jelentős eredményeket ér el.

A takarékosági brigádokba szervezett munkások sikeresen alkalmazzák a legfejlettebb szovjet munkamódszereket. A takarékosági brigádok munkásai március 1-ig 74.426 lej értékű fűtőanyagot takarítottak meg. Kiemelkedő eredményeket ért el jóminőségű munkájával Deák Pál és Csipai József, valamint Cenan Vasile brigádja.

Kollektív gazdaságot avattak Boncnyiresen

A boncnyiresi szegény- és középparasztoknak március 16-án nagy ünnepük volt. 89 szegény- és középparaszt család elhatározta, hogy szakít az egyéni gazdálkodással és Pártunk tanítását követve új életet kezd. S ezen a napon alakították meg az „1945. Március 6” elnevezésű kollektív gazdaságot.

A kollektív gazdaság megalakítása nem volt könnyű dolog. A párttagok és a legjobb aglátorok Bocos Mihály, Sacaci Mária, Oltean Cristina, Sacaci Rozália, Csizmás Mária, Sican Vasile és mások állandó felvilágosító munkával készítettek elő ezt a nagy eseményt. Házirokházra járva magyarázták a dolgozó parasztoknak a kollektív gazdaság

jelentőségét s elmondták mindenütt, hogy a szovjet kolhozparasztok milyen boldogan élnek és beszéltek a szomszéd községekben tavaly és tavalyelőtt alakult kollektív gazdaságok eredményeiről is. A falu kulákjai nem nézték jó szemmel a kollektív gazdaság megalakításáért folyó felvilágosító munkát. Mindent elkövettek, hogy megakadályozzák a kommunizták szándékát. A párttagok azonban nem hátráltak meg, teleplezték a kulákok aljas szándékát, a kilaritán vitték tovább a meggyőző munkát. Aminek az lett az eredménye, hogy 89 boncnyiresi dolgozó paraszt elindult a boldog élet útján.

A boncnyiresi új kollektív gaz-

daság tagjai a párttagokat, a kollektív gazdaság szervezésének legjobb harcosait választották a vezetőségbe. Sican Vasile lett az elnök, Tintan Vasile és Oltean Cristina a vezetőtanácsba. Bocos Mihály, Rusu Silviu és Muresan Virgili pedig a brigádok élére választották meg.

A boncnyiresi kollektív gazdaság felavatásán ott voltak Szamosújvárrajon valamennyi kollektív gazdaságának kiküldöttel, s ez ünnepi alkalommal felajánlották segítségüket az újonnan megalakult kollektív gazdaságnak. Az új kollektív gazdaságra nemcsak a megerősítésre, hanem a boncföld traktoristák is. — Az idén már traktorral szántanak, géppel vetnek és közösen dolgoznak a boncnyiresi kollektívisták.

AZ ENSZ LESZERÉLESI BIZOTTSAGÁNAK ÜLESEN

I. A. Malik szovjet küldött a tömegpusztító fegyverek betiltását követelte

NEW-YORK. (Agerpres.) — A TASS közli: Március 14-én zajlott le az ENSZ leszerelési bizottságának második ülése. Ezt a bizottságot a közgyűlés hatodik ülészakáján 1952. január 11-i határozata alapján létesítették. Az ülés napirendjén az alábbiak szerepeltek: 1) a bizottság munkájának megismerése; 2) a szovjet küldöttségnek a közgyűlés hatodik ülészakáján az atomfegyver megtiltása és a fegyverzet csökkentése kérdésében tett javaslatainak a közgyűlés határozata szellemében történő megvizsgálása.

Johnson kanadai küldött, a bizottság elnöke, mlután az ülést megnyitotta, kijelentette, hogy a bizottságnak komoly kérdést kell megoldania, s ezért a világ népei ne várják túl sokáig a bizottságot, ne várjanak gyors eredményeket.

Az első felszólaló Cohen USA-küldött volt, aki az Egyesült Államok küldöttségének a bizottság munkatervére vonatkozó javaslatait nyújtotta be megvizsgálásra. A bizottság „amerikai munkatervére” teljesen elhanyagolja az atomfegyver betiltásának és a fegyverzet csökkentésének kérdését. Ebből a tervből, — akárcsak az előbbiekből, — az tűnik ki, hogy az Egyesült Államok kormányának és a fegyverzet csökkentésének kérdését a fegyverzet-re és a fegyveres erőkre vonatkozó értesülések beszerzésének kérdésével akarja helyettesíteni. Ki kell emelnünk azt a tényét, hogy Cohen a terv előterjesztésekor mindenáron arra törekedett, hogy kikerülje a fegyverzet és a fegyveres erők csökkentésének kérdését és egyetlen szóval sem beszélt az atomfegyver megtiltásának és a tilalom nemzetközi ellenőrzése megszervezésének szükségességéről.

Utána I. A. Malik szovjet delegátus beszélt, aki kijelentette, hogy a szovjet küldöttség tanulmányozni fogja az USA-küldöttségnek a bizottság munkatervére vonatkozó javaslatait és néhány napon belül előterjeszti javaslatait. Az amerikai terv és az abban foglalt javaslatok tisztázása érdekében azonban mégis egy kérdést óhajtana feltenni az amerikai küldöttségnek: „Kétségtelen — mondotta — hogy ha arra szükség lesz, minden államnak a bizottság elé kell terjesztenie a fegyverzet-re vonatkozó részletes tájékoztatását. Ha e vil határozatot fogadják el a fegyverzet csökkentésére és a tömegpusztító fegyverek betiltására, egyetlen állam sem társul majd ki ilyen adatok közlésére. Ezért már most fontos tisztázni ezt a kérdést: az amerikai küldöttségnek szándékában áll-e támogatni a fegyverzet csökkentésére és a tömegpusztító fegyverek betiltására vonatkozó javaslatozt?”

Cohen amerikai megbizott azzal tért ki a Maliknak a fordó válasz elől, hogy kijelentette: a szovjet küldött kérdése alapjában nem tartozik az amerikai küldöttség munkaterv-lavaslatában foglalt kérdésekhez.

Cohen nyilatkozatával kapcsolatban sajtókörök kijelentették, hogy az amerikai küldött ezzel a kőhátkozes magyarázattal leleplezte az USA küldöttség munkatervének igazi célját, nevezetesen azt, hogy telleséggel ki akar térni az atomfegyver megtiltásának és a fegyverzet csökkentésének kérdéséről.

Ezek után Malik szovjet küldött két kérdést tett fel az amerikai megbizottaknak.

— A szovjet kormány a nemzetközi béke és biztonság

programját védi, — mondotta Malik elvtárs — Ez nyilvánult meg a Szovjetuniónak a fegyverzet csökkentésére, az atomfegyver betiltására, az öt nagyhatalom között kötetendő békepaktum megkötésére irányuló javaslataiban, valamint a közgyűlés hatodik ülészakáján felrűlt többi kérdésben. Az Egyesült Államok kormányának mindezeket a javaslatokat visszautasította.

— Nem tulajdonítottunk nagyobb fontosságot Acheson beszédének, mert semmi újat és eredetit nem mondott. A beszéd csupán azért érdemel figyelmet, mert azt Acheson a leszerelési bizottság munkájának megkezdése előtt mondotta. Beszédével azt akarta leplezni, hogy az Egyesült Államok vezetékeivel nem óhajtanak komolyan foglalkozni a fegyverzet csökkentésének és az atomfegyver megtiltásának kérdésével.

Acheson legutóbbi nyilatkozata erre vonatkozólag nem von semmi kétséget maga után. Azzal az állítással, hogy a Szovjetuniónak hatalmas haderejével rendelkezik, Acheson csupán igazolni próbálja a fegyverkezési hajszát. A valóságban léteznek is óriási haderek, de nem a Szovjetuniónban, hanem az Egyesült Államokban és az USA-vezette agresszív atlanti blokkban résztvevő országokban. Nem teljes hivatalos adatok szerint, jelen pillanatban az Egyesült Államok haderejének létszáma 3,500,000 ember, nem számítva a különböző tartalékos katonai alakulatokban és a nemzeti gárda egységeiben résztvevő 2,000,000 embert. Az agresszív blokkba tömörült három hatalom, — az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország — ez idő szerinti haderejének összlétszáma háromszorososa ezen államoknak 1939-ben. A második világháború előtti hadereje létszámának és több, mint kétszeresé a Szovjetunión hadereje létszámának.

Az Egyesült Államok haderejének létszáma ez idő szerinti 10.4-szer nagyobb, mint 1939-ben. Az USA-vezette agresszív atlanti blokk haderejének összlétszáma — beleértve Jugoszláviát és Spanyolországot, amelyek szorosan csatlakoztak a blokkhoz, — a „NEW-YORK HERALD TRIBUNE”-ben közölt nem telles adatok szerint 7,000,000 ember. A különböző tartalékos katonai alakulatokba és az USA nemzeti gárdájába sorolt 2 millió emberen kívül. Ezek az adatok teljes egészében leleplezik Acheson állításainak régalma-zó jellegét, miszerint a Szovjetuniónban hatalmas haderek léteznének. Inne, miként állnak a dolgok a valóságban:

Acheson március 12-i beszédével és az ENSZ leszerelési bizottságához ma előterjesztett amerikai tervvel kapcsolatban, a következő kérdéssel fordulok az Egyesült Államok küldöttségéhez: hogvan értelmezendő Acheson következő elentmondó nyilatkozata: „különösen időszerű, hogy a nemzetközi feszültség jelen pillanatában a fegyverzet csökkentéséről beszéljünk, amikor nagy erőfeszítéseket teszünk katonai kapacitásunk növelésére”. Acheson szóban a fegyverzet csökkentéséről nyilatkozik, ténylegesen pedig követeli a katonai kapacitás növelését. Acheson igazolni akarja a fegyverkezési hajszát és főként az USA ban folyó óriási fegyverkezést, azt állítván, hogy a Szovjetunión hatalmas haderejével rendelkezik. A Szovjetunión pedig azt javasolta, hogy kétségeim nélkül fogadják el az öt nagyhatalom fegyverzetének csökkentésére

és a tömegpusztító fegyverek betiltására vonatkozó határozatot.

Az Egyesült Államok küldötte megtagadta a választ erre a kérdésre, azzal az ürüggyel, hogy a bizottság ülésén elhangzott beszéde magában foglalja a választ.

Ezután újbl felszólat a Szovjetunión küldötte:

„Az Egyesült Államok küldöttsége — mondotta I. A. Malik — tehát a Szovjetunión második kérdésére is megtagadta a választ éspedig arra, hogy milyen álláspontot foglal el az USA azzal a javaslattal kapcsolatban amely előírja, hogy az öt nagyhatalom hozzon azonnali határozatot a fegyveres erő és a fegyverzet csökkentésére és a tömegpusztító fegyverek betiltására és hogy az ENSZ leszerelési bizottsága ezeknek a kérdéseknek a megvizsgálásával kezdje meg tevékenységét. Az a tény, hogy az amerikai küldött a mai nyilatkozatára hivatkozott, nem válasz a kérdésre, mert sem az általa előterjesztett „munkaterv”, sem az ezzel kapcsolatos nyilatkozat egy szóval sem említi, hogy a leszerelési bizottság a fegyverzet csökkentésére irányuló javaslatok előkészítésével kezdje meg munkálatait és kezdettől fogva terjén az öt nagyhatalom fegyverzetének csökkentése kérdésének megvizsgálására.

Rátérek a harmadik kérdésre. Ezzel kapcsolatban a következő körülményre akarom felhívni a bizottság figyelmét: a világ közvéleményének figyelmét jelen pillanatban az amerikai csapatok által Koreában és Kinában használt baktériumfegyver köti le.

A baktériumfegyver használata az egész világ becsületes embereinek jogos felháborodását váltotta ki. Ennek a kérdésnek a különös jelentőségére hivatkozva, a következő kérdéssel fordulok az USA küldöttséghez és a bizottsághoz: Mivel a leszerelési bizottság nem maradhat közömbös a fegyverzet legidőszerűbb kérdésével szemben és nem hagyhatja figyelmen kívül az utóbbi időben lezajlott olyan tényeket, mint a baktériumfegyver használata az amerikai csapatok által Koreában és Kinában, vajjon nem szükséges-e, hogy a leszerelési bizottság kétségeim nélkül megvizsgálja a baktériumfegyver használatának kérdését, amely összeegyeztethetetlen a becsületes emberek lelkiismeretével, a civilizált népek lelkiismeretével. Nem kötelelessége-e a leszerelési bizottságnak, hogy megakadályozza a baktériumfegyver jövőbeni használatát és felelősségre vonja mindazokat, akik megszegték a baktériumfegyver használatára vonatkozó tilalmat?”

Az amerikai küldött beismerte, hogy a baktériumfegyver betiltásának kérdése a bizottság hatáskörébe tartozik. Ugyanakkor tagadni próbálta, hogy az amerikai csapatok Koreában és Kinában baktériumfegyvert használtak és erre nézve is Acheson nyilatkozatára hivatkozott.

Az Egyesült Államok küldötlének nyilatkozatával kapcsolatban I. A. Malik rámutatott, hogy a Szovjetunión küldöttségét az azért vetette fel a leszerelési bizottságban a baktériumhőbort kérdésének sürgős megvizsgálását, mert éppen a leszerelési bizottság hivatott ennek a kérdésnek a megvizsgálására.

Johnson, a bizottság elnöke, uttal való feleletben, hogy a vilán további fellépésre kell törekedni, sőt az USA küldöttségére nézve, sietőt berekeszteni az ülést.

Szabadságot Nikosz Belojánnisznak és társainak!

ATHÉN (Agerpres.) — Az „AL-LAGI” című lap közli Nikosz Belojánnisz következő nyilatkozatát:

„Az ellenem megrendezett bírósági komédia görögországi és külföldi rendezői erőfeszítést nem kímélve mindent elkövettek, hogy becsméljék a Görög Kommunista Párt harcát. A görög monarcho-fasiszta törvényszék nem adta meg a védelem ügyvédjeinek sem az időt, sem a lehetőséget, hogy tanulmányozzák a per anyagát és előkészítsék a védelmet.

Igy tehát teljesen egyenlőlen feltételek mellett kellett harcolnunk. Mindezen körülmények ellenére, a tárgyalás során kiderült, hogy a Görög Kommunista Párt óriási áldozatokat hozott Görögország szabadságáért és függetlenségéért.”

Az „ETHNOS” c. jobboldali lap hangsúlyozza, hogy Belojánnisz nyilatkozatának közlése a sajtóban a „szövetségesek képviselőinek”, azaz

az amerikaiak és angolok elégedetlenségét váltotta ki.

ROMA (Agerpres.) — Nikosz Belojánnisz és társai életének megmentéséért folyó mozgalom egyre szélesedik Olaszországban.

Luganóban a napokban hatalmas tiltakozó nagygyűlés zajlott le a görög hazafiak halálratélése ellen. A nagygyűlésen résztvettek tudósok, diákok, az olasz ellenállási mozgalom volt tagjai és mások. Feszólatlak Cotti képviselő, Matti tábornok, Titti jogász és az olasz közvélemény más képviselői. A nagygyűlés résztvevői követelték Belojánnisz és társai azonnali szabadonbocsátását.

KOPPENHÁGA (Agerpres.) — Andrea Andersen, Margareta Embring és John Takman svéd orvosok táviratolt intettek Plasztirasz görög miniszterelnökhöz és követelték, hirdesse ki a nyolc görög szabadságharcos ellen hozott, halálos ítélet felfüggesztését.

Az angol kormány nem adott beutazási engedélyt a Tudósok Nemzetközi Szövetségének cambridgei ülészakára készülő külföldi tudósoknak

LONDON (Agerpres.) — Az angol kormány március 14-én megtagadta a beutazási engedélyt a Tudósok Nemzetközi Szövetségének cambridgei ülészakára készülő külföldi tudósok számára.

A „Daily Worker” jelenti: Az angol kormány nem adott beutazási engedélyt többek között Joliot-Curie tanárnak, a Tudósok Nemzetközi Szövetsége elnökének, V. P. Nyikityin akadémikusnak, a Szovjetunión Tudományos Akadémiaja elnöksége tagjának, Legyedeu tanárnak, a szovjet felsőfoku és tudományos tanintézetek szakszervezete központi bizottsága elnökének, Csan Ciu Jen, a kínai Tudományos Szövetség tagjának, Csan Szan-Cian, a Kínai Népköztársaság Tudomány Akadémiaja fizikai tanárnak, Leopold Infeldnek, a varsói egyetem ta-

nárának, Kuligowski Zigmund lengyel és Ivan Malek csehszlovák tanároknak.

A „Daily Worker” hangsúlyozza, hogy a kormánynak ez a tiltóintézkedése emlékeztet 1950-re, amikor szintén megtagadták a beutazást Angliába a Scheffeldben tervezett békekongresszus részvevői számára.

„Ezek az akciók azt bizonyították, hogy az angol kormány megtiltja a Szovjetunión és a népi demokratikus országok küldötteinak beutazását Angliába, kivétel nélkül, bármely értekezletre is készülének” — írja a „Daily Worker”.

A Tudósok Nemzetközi Szövetsége nyilatkozatot tett közbe, amelyben hangsúlyozza, hogy Anglia belügyminisztériumának határozata megakadályozza a tudósok közötti nemzetközi együttműködést.

Az amerikai kannibálok újbl baktériummal fertőzött rovarokat dobtak le Kína területére

Az Új-Kína hírügynökség jelenti: Az amerikai légielő Kína észkkelleti területeiről Csingtao, Santung-tartományban levő tengeri kikötő térségére terjeszti ki bakteriológiai hadviselését. Március 6-án 21 órakor egy amerikai repülőgép hatolt be Csingtao környéke fölé — ide tartozik Tajpingcsue, Fuszsuo, Tamaio, Sakukou — és baktériumokkal fertőzött rovarokat dobott le. A Csingtao keleti térségében fekvő Tajpingcsue és Sakukou lakosai nyomban az amerikai gép távozása után legyeket, pókokat, szöcskéket, hangyákat és más rovarokat találtak.

Március 7-én 11 órakor egy amerikai repülőgép hatolt be a Csingtaótól északkeletre fekvő Cangkou és Licun fölé és nagymennyiségű legyet, szunyogot, bolhát és pókot dobott le.

Március 6-án és 12-e között az amerikai repülőgépek folytatták berepüléseiket Északkelet-Kína fölé, bombákat dobtak, fedélzeti fegyverekkel támadtak és még több baktériummal fertőzött rovart szórtak le.

Március 6-án 10 óra és 16 óra között tízenkilenc amerikai repülőgép — négy kötelékben — halott be Antung, Klunincsan, Fencseng, Sulfeng, Talungkau és Csengtombokau térségébe és szórt le fertőzött rovarokat. Március 7-én egy amerikai repülőgép hatolt be Csan és más helyiségek fölé és baktériumokkal fertőzött rovarokat dobott le. Ezen a napon fertőzött szunyogokat, legyeket, bolhákat és más rovarokat találtak Tajpingcsueban (Csan megye), valamint Csangho, Kvanlien, Csinscu, Mukden és Sziinmintuh térségében. Március 8-

án — amerikai repülőgépek által ledobott — különböző fertőzött rovarfajtákat találtak Mukden, Tung-hua, Linkiang, Fuszung, Csan, Sziinmin, Fencseng, Antung és Fusun térségében. A fertőzött rovarok között százábaak, sáskák és pókok is voltak. Március 12-én 62 amerikai repülőgép — 11 kötelékben — hatolt be Antung, Anpinho, Jungtjenkohou, Tatungkau, Takusan, Csingtao, Tanacsenceng, Tapincsiao, Huangpejtjencu, Koalicsencu, Fencseng, Hszuluan és Csan fölé. Az egyik amerikai gép hat bombát dobott Huangpejtjencu és Szantaokou helyiségekre, majd fedélzeti fegyverekkel támadta a lakosságot.

AZ IMPERIALISTA BARBÁROK UJABB TÖMEGES BOMBATÁMADÁSA KOREA BÉKÉS LAKOSSÁGA ELLEN

Az amerikai légiátlazók folytatták a békés koreai városok és falvak elleni tömeges banditátámádásokat. — Március 14-re virradó éjszaka amerikai éjszakai bombázógépek, mintegy 100 bombát dobtak Fenjanna. Március 14-én reggel négy amerikai vadászgép elacsony repülve géppuskázta Fenján közpésző városrészét. Délután 5 órakor amerikai bombázó- és vadászgének 40 percen át bombázták és géppuskázták Fenján közvetlen körveikét. A támadásnak áldozatal vannak a békés lakosság körében. Husz parasztház leégett.

Március 12-én és 13-án az amerikai légiátlazók tömeges támadást intéztek koreai városok és falvak között. Vonszan, Hamhin és Szari-von ellen.

A Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság eredményesen harcol az új pénz megerősítéséért és a tavaszi mezőgazdasági munkák idejében való elvégzéséért

A Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság közvetlenül a pénzügyi reform utáni helyzetben nem értette meg azonnal, hogy az adott körülmények között egész felvilágosító munkájának középpontjában éppen a pénzügyi reformmal kapcsolatos kérdéseknek kell állaniuk. A Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság azonban a Párt bírálata idejében hozzásegítette ahhoz, hogy megértse feladatát és sűrűn pótolja e téren elkövetett mulasztásait.

A Kolozsvár-tartományi tagozat előadásainak többsége ebben az időszakban azokat a kérdéseket világítja meg, amelyeknek megoldása feltételét képezi az új pénzünk vásárlóértékének állandó növelésének, élet-színvonalunk emelésének és a szocializmus felépítésének hazánkban. Így a városokban és ipari központokban az előadások nagy többsége a munka termelékenységének emelésének és az önköltségi ár csökkentésének kérdéseivel foglalkozik. A falvakban pedig a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság egész felvilágosító munkája a tavaszi vetési kampány sikeres előkészítését és befejezését, valamint a mezőgazdaság szocialista szektorának erősítését szolgálja.

Az említett problémák népszerűsítése terén a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság lektorai máris komoly eredményeket értek el. A tavaszi vetési előadások közül az elsőt: „Hogyan vessünk, hogy jó termést arassunk?” című, több mint 500 falusi kulturothozban és vörös sarkokban tartották meg s a hallgatók száma elérte a 80.000-et. Ezt az előadást, amely a korai vetés előnyeit magyarázza meg, a dolgozók nagy érdeklődéssel kísérték, a benne foglalt tanácsokat lelkesen fogadták és felszólalásaikkal nagyszámu munkavállalást tettek. Így például Mohács (Enyed-rajon) az előadás után a résztvevő dolgozók határozatlan mondták ki, hogy a mezőgazdasági munkákat idejében megkezdik és addig is

elvégzéséért

kijavítják szerszámaikat, kitesztik a vetőmagvakat és rendbehozzák a földekre vezető utakat. Felvincen az előadás lelkesedéssel töltötte el a hallgatóságot s a dolgozó paraszton nemcsak a maguk munkájával kapcsolatban tettek fogadalmakat, hanem vállalták azt is, hogy megakadályozzák a kulákok szabotázsát. Hasonló eredményekről számolnak be a többi rajonokból érkező jelentések is.

A falun tartott előadások közül akad eredménytelen is. Így például Szászfenén (Kolozsvár-rajon) ahol Nagy Piroska nem készült fel kellőképpen az előadásra és azt csak gépiesen, egyhanguan elmondta, nem, hogy lelkesedést, hanem unalmat váltott ki a jelenlévőkből. Alsózsukon Lipcáni Petru, aki a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság egyik legelismertettebb lektora, amikor az egyébként nagy sikert arató előadás után a dolgozók megkérdték, honnan szerzhetnék be mezőgazdasági gépeket, azt válaszolta, hogy nem tudja, majd megkérdi a községi néptanácsot, — ahelyett, hogy felvilágosította volna a dolgozókat a gép- és traktorállományok jelentőségéről és a mezőgazdasági gépek közös használatára alakított társulások előnyeiről.

A felvilágosító munkában mutatkozó ilyen és ehhez hasonló gyengeségek arra vallanak, hogy a Kolozsvár-tartományi tagozat nem foglalkozott eléggé az előadók felkészítésével és politikai színvonaluk emelésével. Ennek a hiányosságának a kiküszöbölésére a tartományi tagozat írásbeli utmutatásokat juttatott el minden egyes falusi lektorhoz. Március első felében rajononként megbeszéléseket hívták össze a lektorokat az önköltségi kérdésekről, ahol kollektív gazdaság van, vagy pedig alakulni fog. Ezekben a megbeszéléseken az előadások legjobb módszereit vitták meg. Március második

felében és áprilisban pedig községi központokban tartanak megbeszéléseket a Társaság összes falusi előadóival.

Mindaz kétségtelenül emelni fogja az előadások színvonalát a községekben; egyre több olyan előadás lesz, amely komoly eredményekkel fog járni és egyre kevesebb, amelyet csak a formáság kedvéért tartanak meg.

A kulturothozokban és a vörös sarkokban új pénzünk vásárlóértékének emelésével kapcsolatban a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság Kolozsvár-tartományi tagozatának lektorai a tejtermelés, a főzelékfélék termelésének, a jó gyapjúkészítés fokozásával és a mezőgazdasági kampány időszerű kérdéseivel fognak foglalkozni, a tavaszi és a nyáreleji idejében. Emellett az általános feladat mellett, a szocialista szektor közelében dolgozó lektorok, valamint azok is, akik olyan falvakban működnek, ahol kollektív gazdaság, vagy társulások alakítására van kilátás, különleges feladatokat kaptak a Szovjetunió kolhozai munkamódszereinek népszerűsítésére, a kollektív gazdaságok és társulások népszerűsítésére.

A városokban és az ipari központokban a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság előadásai a helyi üzemek időszerű kérdéseivel fog kapcsolódni, akár a szovjet munkamódszereket, a szovjet technikai irodalmat, akár pedig az egyes üzemek, vagy sztráhnovisták eredményeit népszerűsítik.

A Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság a rá váró nagy feladatok végrehajtásában teljes mértékben számít összes lektoraira, a kolozsvári egyetemre s a tartomány összes közép- és elemi iskoláiban, valamint az üzemekben és intézményekben dolgozó értelmiségiek lelkes támogatására, hogy együtt, alapos felvilágosító munka útján elérjék az életkörülményeik javulását, a szocializmus építését hazánkban. SOMLYAI LÁSZLÓ

Közyülésre készülnek a „Victoria” szövetkezet tagjai

A kolozsvári „Victoria” fogyasztási szövetkezet dolgozói lelkes munkával készítik elő a szövetkezet évi közgyűlését, amelynek alkalmával a vezetőség számot ad az elmúlt esztendőben végzett tevékenységéről. A több, mint 42.000 tagot számláló szövetkezet harminc aktivistája keresi fel nap, mint nap a kolozsvári gyárakat, intézményeket és a kerületek lakóit, hogy a szövetkezeti tagok körében előkészítse a közgyűlést. A dolgozók mindenütt a legnagyobb örömmel fogadják a szövetkezet aktivistáit és igen nagy létszámmal jelennek meg azokon a gyűléseken, ahol a közgyűlési küldöttest választják meg.

Az előkészítő munkát a vállalatok üzemi bizottságai, a tartományi szakszervezeti tanács, a RDNSz, a MNSz és a tartományi szövetkezeti szervező bizottság a legmesszebbmenően támogatják.

Az utóbbi hetek folyamán mintegy száz vállalatnál, intézménynél és kerületben tartották meg az előkészítő gyűléseket. A szövetkezet tagjai közül mindenütt megválasztották a közgyűlési küldöttest, — a mai napig mintegy 260-at, — akik majd szoros kapcsolatot tartanak a tagok és a szövetkezet között, s a közgyűlésen képviselik megbízóikat. A gyűléseken — amelyeket a dolgozók munkahelyén tartanak meg, — igen nagy az érdeklődés nemcsak a közgyűlés, hanem a szövetkezet ügymenete, az üzletek munkája, a szövetkezetnek az árnelosztás megszervezésében elfoglalt szerepe iránt is. A dolgozók hozzájárulásukban igen helyesen értékelik a szövetkezet eredményeit és mulasztásait, s javaslataikkal hozzásegítik a vezetőséget a munka jobbátételéhez. A hozzászólások során számos helyen a szövetkezeti tagok ígéretet tesznek arra, hogy cselekvően közreműködnek a szövetkezeti mozgalom fejlesztésében. A fogyasztási szövetkezetek szövetsége dolgozói például vállalták, hogy a közgyűlés tiszteletére új tagokat toboroznak a „Victoria” szövetkezet számára. Hasonló mun-

kavallás hangzott el legtöbb esetben az ipari dolgozók részéről is. Ugyancsak az előkészítő gyűléseken vetették fel a tagok azt a kérdést, hogy a szövetkezet nyújtsa-e kedvezményt tagjai számára az egyes árucikkek szétosztásánál. A szövetkezet aktivistái minden gyűlés alkalmával foglalkoztak a pénzügyi reformnak a dolgozók részére biztosított előnyével.

Az előkészítő munka megjavítása érdekében a szövetkezet aktivistái közös megbeszélést tartottak, amelyen az eddig elvégzett munka alapján kicserélték tapasztalataikat és kiértékeltek az eredményeket és a hibákat. Mulasztásnak tulajdonították azt, hogy egyes szervezők nem fordították kellő gondot a pénzügyi reform ismertetésére és népszerűsítésére, holott ez rendkívül fontos tényezőként szerepel az árusztásos végrehajtásában, amelynek egyik szerve a „Victoria” szövetkezet.

A közgyűlés tiszteletére a „Victoria” szövetkezet dolgozó is ígéretet tettek munkájuk megjavítására. Az üzletek dolgozói túlnyomó többségben bekapcsolódtak abba a munkaversenybe, amelyet a közgyűlés tiszteletére indítottak. Már a megelőző hetekben hozzáálltak az üzletek kidiszítéséhez és vállalták, hogy a fogyasztóközönséggel szemben kifogás alá nem eső magatartást tanúsítanak. A közgyűlés alkalmával pedig rekordnapot szereznek.

A gyáraknál, intézményekben és kerületeknél tartott gyűléseken megválasztott küldöttek azonban nemcsak a közgyűlésen képviselik majd a szövetkezeti tagok érdekeit, hanem azután is összekötő kapcsolatot szereznek a szövetkezet vezetőségével és a tagság között. Mint boltbizottsági tagok működnek majd és állandó ellenőrzést gyakorolnak a szövetkezet üzleténél. A boltbizottsági tagok a fogyasztóközönség érdekeit képviselve, munkájukkal közreműködnek a szövetkezet vezetésében, s így lehetővé válik majd, hogy a „Victoria” szövetkezet valóban tömegszervezetté váljék.

Ismerkedés a szakmával

Csak úgy kavarogtak Kőműves Jósikában a gondolatok. „Aram, az van a vezetékben... Csak nem szakadt el valahol a drót?” Füle hegyéig pirult, amikor a szabásznő gunyosan megjegyezte:

— Ambrus Béla az ilyesmit két perc alatt megmentette. Maga egy félóra óta babrál a masinával... ne féljen nem ráz.

— Jó, jó, motyogta zavartan Kőműves... Majd bent a műhelyben, — s már tekerte is a karjára a lejegyző tén aramvezetékét.

Fél perc múlva esetenül botorkált ki a szabászat ajtaján. Még a lépcsőkön is fülébe csengelt a lányok nevetése.

— A nemjóidát! — káromkodta el magát. Jól sarokba szorítják itt az embert.

Az is bosszantotta, hogy most mintha áll a munka. Nem tudják kifarazolni a felsőrészeket. „De miért nem akar tüzesezni ez a ceruza?” — nézett rá mérgesen a lejegyzőben kis acélhegyére. Nem szivesen megy be a műhelybe, hisz nagy hévvel vállalta, hogy majd ő egyedül helyrehozza az üzemszavart.

— Komoly baj van a masinával. A többi mind jól működik. Ennél előbb kellett a drót — állította be fontoskodva a motorkecskeselőbe.

Wild Ferenc, az élmunkás, kezébe vette a lejegyzőgépet s végigtapogatta a földrekanthozó drótot.

— Egy csavarhúzó.

— No, most próbáljuk ki.

Alligogy bekapcsolták az áramot, az acélhegy tüzesezni kezdett...

— Hm, köszönöm — Kőműves csak annyi mondott s olajos kezével felborzolta szénfakete haját.

Társai mosolyogva nézték, amint köszönés nélkül kirepült a műhelyből. Szinte szaladva tette meg az utat a szabászatig s közben egyre korholta önmagát. Miért is vállalta, hogy helyrehozza a hibát, hisz ő csak segédmunkás. Drótokat cipel, meg segít létrát tartani a segédeknek. De Ambrus, hisz ő sem szabardult még fel. Nem kőbb, mint ő... csak... csak... s ezt nehezen vállalta be önmagának — Ambrus tanult.

Amikor benyitott a szabászatra, már előre félt, a gunyos mosolyoktól. A lányok azonban rá sem hederítettek. Kelletlenül adta át a megjavított gépet.

— Maga javította meg — nézett rá kérdőleg a szabász?

— Nem — vágta vissza mérgesen és szótve bucsuzott.

Ebédelni sem volt kedve. Leült az állítólag egyik sarkába s egyike elgarattát a másik után szivta. Gondolataiban végigtapogatt az életről. Bécs közrént Ania napaszmos volt a Junásban. Hamar sirba vitte a munkában szerzett betegsége, s egyedül maradt anyjával és öt kisebb testvérével. Mit apja élt csakran monlotta, hogy fiatal szakembert nevel Eleget hordta ő a súlyos vasdarabokkal, s eleget sepregetett mások után...

A kutaslakói filcgvár, a téglagyár... a kolozsvári Fehérfa, Acélárugár. Ime a menárlóhelyei Gyalog vagy vonattal róla naponta kétszer az utat Bácsfő-Kolozsvárra. Ezekben az üzemekben napaszmoskodott a felszabadulást. Akkor be-

került a Dermatába. Ide is mint napaszmos, a villanyszerelők mellé. Hiába, öt festvért kellett eltartani abból, amit anyja keresett. Amikor a módosabbaknál konyhát surolt, meg mosott, — nem sokra futotta. Ha beült inasnak, nincs aki ellartsa a családát. Nem tanulhatt. Most ime, ismét szegényben maradt ezzel a masinával. Pedig úgy szeretné...

— Mit bámul a semmibe — szakította meg gondolatait Kovács elvtárs, az osztályvezető. Úgy néz, hogy szinte keresztülfurja a Herbák-gyár falait. Mit busong?

— Hát, hát, hogy miért nem vagyok mesterember.

— Még lehet...

— Csak nem képzeli, hogy inasoknál fonck a közel harminc éves fejemmel?

— Van családja?

— A testvérek már kintltek a házból. De azóta megmódultam, s van egy kislányom.

— Ha akarja tanulhat, a Párt segítené fogja. Kislányja még mérdés is lehet. Csak nem fog majd később szégyenkezni, elítélte, hogy lehetősége volt, s nem hasznolta ki, — így az osztályvezető.

Hamar meghányták-vetették a dolgot. Htre jutott a Herbákban, hogy a Szovjetunióban a munkahelyen képestülk a dolgozókat. Kuron András mester körül kialakult egy kis csoport a szaképzettlenekből. Közülük Kőműves Jósik is: munka után előkerült a nagy tábla s a hallgatók szorjalmosan jegyzték a mes-

ter ábráit. Kőműves lelkesen tanult. Kuron András a gyakorlatban is oktatta őket.

„Ismerkedett a szakmával”, ahogyan Wild Ferenc mondogatta. Megismerkedett ám a villanyszerelés kellemetlenebb oldalával is. Nem egyszer „odafotogta” az áram...

A gyakorlati munkával hamar megbarátkozott, az elmélet kissé nehezen ment. Pedig az elméleti ismeretek elsajdítása nélkül soha nem lehet valakiből jó villanyszerelő. Erről akkor bizonyosodott meg, amikor a vizsamunkát végezte. A harnabőr-osztály új öltözébe kellett bevezetnie a villanút. Papp Lajos tanuló társával együtt jól megíjazott, míg az elméletben tanulókat sikerült a gyakorlatban állítani. Amikor a hőmérők kezét adott neki elpirult, de most brómében, nem pedig zavarában, mint a lejegyzőgép „javításakor” a szabászatban.

— Gratulálók Kőműves elvtárs, mégis csak sikerült — állította meg az alamszervezet titkára, visszafelé jövet a harnabőr-osztályról.

— Nehéz volt a mindenségit — választotta halkan Kőműves.

— Méa csak most jön a nehezebbike — szólt meg valaki a vizpáztató bizottság tanári körből.

Kőműves elgondolkozta ez a megjegyzés. Valóban ezután jön a nehezebbik része, de nem azért nevette őt a Párt, hogy ne bírhózték meg a nehezségekkel. Nemsokat gondolkozott. Rövidesen a vizsamunka után jelentkezett a tartományi villamosművek szaktanfolyamán. He-

tenként három délután tartották az előadásokat, s bizony gyakran lekészte az esti vonatot, olyankor volt mit gyalogolni Bácsig. De megértte. A szaktanfolyamnak köszönhető, hogy neve példaképpen kikérült a faliújságra. Kuron András szerkesztette ki, nem kis büszkeséggel tanítványára: Egy nap, amint elhaladt az ágó osztály exhausztorjainak motorja mellett, feltűnt neki a motor különböző zugása. A tanulatból rájött, hogy baj van, már csak egy fázissal működik. Azonnal kapcsolta az áramot és hívta a motortszereelőket. Megállapították, ha nem éber egy félóra sem telik el, s összeegnek a tíz lóerős motor tekercei. Nagy kárhoz mentette meg a vállalatot.

Nemsokkal ezután rábízták a „Herbák”-művek összes motorjainak az ellenőrzését. Gondosan, szeretettel vizsgálgatta a motorokat, s időközben a távbeszélő készülékeket is javította. Szeretné, ha szakértővé válna ebben a mesterségben is.

Minap elromlott a borsarok-osztály telefonja. A készülékben volt a hiba. Hamar elkezdődött a sok avró alkátrész között. Örömmel társaszkta a központot.

— Halló út a 260-as. Minden rendben.

— Köszönöm választotta a szolgálatos telefonista — Meglátja magából még telefon-műszerész is lesz.

— En is szeretném — kacagott a készülékbe Kőműves.

Es lesz. Hozzásegítt ehhez is a Párt. Csikus Imre a műszerész, szívesen vállalta az oktatást. A munkahelyen, szovjet módszer szerint. INOVÁN SANDOR

Ünnepélyes keretek között osztották ki a MNSz nagyenyedi szervezeténél az új tagkönyveket

A Magyar Népi Szövetség nagyenyedi szervezetének tagjai néhány nappal ezelőtt a kulturothron nagyteremben megtartott gyűlésen vették át új tagkönyvecskéiket.

A gyűlést Szabó Zsigmond, a helyi szervezet elnöke nyitotta meg, majd Vachler Imre tartományi instruktor ismertette a Magyar Népi Szövetség tagjainak feladatait. A nemzetközi helyzet részletes ismertetése után rámutatott a békeharc fontosságára és az ezzel kapcsolatban a MNSz-tagok kötelességeire. Hangsúlyozta, hogy az osztályharc egyre jobban kiéleződő szakaszában mennyire fontos a tagok politikai, ideológiai színvonalának emelése, hogy idejében felismerhessék és leplezhessék az osztályellenesség

mesterkedéseit. Az utcafelélő-sők munkájával kapcsolatos hiányosságokra mutatott rá és a tagok mozgósítása körül tapasztalható hiányosságokért bírálta a helyi szervezet vezetőségét.

Ezután Szabó Zsigmond elnök rövid beszédben mutatott rá a MNSz tagkönyveivel járó tagsági kötelezettségekre, majd sor került a könyvecskéek kiosztására.

A könyvecskéek kiosztása után az elnök felolvasta azoknak a nevét, akik osztályhelyzetük, múltbeli és jelenlegi magatartásuk miatt méltatlanok arra, hogy a MNSz-tagjai legyenek. Kifejtette, hogy ezeknek az ellenséges elemeknek kizárásával a szervezet megerősödik.

Végül több felszólalás hang-

zott el. Aczél Ferenc, a rajoni néptanács kulturosztályának vezetője a dolgozók megelégedését fejezte ki az intézményzettség határozatával kapcsolatban, hogy 14 osztályellenességet kizárt a szervezetből. Öntudatos munkára hívta fel a tagokat és egyben kérte a vezetőséget és a tagokat, hogy a jövőben fokozottabban éberséget tanúsítsanak és a szervezetben még meghuzódó ellenséges elemeket leplezzék le és távolítsák el a maguk sorából.

Végül Horváth György MNSz tartományi politikai nevelő felölös odaadó és öntudatos munkára hívta fel a jelenlevőket és további munkájukhoz sok sikert kívánt.

Elekes Zoltán
tudósító

A tordai „Aprozar” sikerrel teljesíti zöldség- és gyümölcsfelvásárlási tervét

Az „Aprozar” állami kereskedelmi vállalat tordai fiókja a pénzreform és az árcsökkenésre vonatkozó határozat szellemében fokozott lendülettel igyekszik teljesíteni felvásárlási és szétosztási tervét. Oly módon szervezték meg munkájukat, hogy a városi munkásságot, mind a kántinok, mind pedig a szabadpiac útján elláthassák zöldséggel és gyümölcsfelvásárlással. A jó munkaszervezés következtében az elmúlt havi felvásárlási tervüket 150, a szétosztási tervet pedig 130 százalékosan sikerült megvalósítaniuk.

A további tervteljesítés sikere érdekében megkezdtek a zöldségtermesztési szerződéseket

megkötését Torda-város és a rajon termelőivel. A szerződések kötése különösen a várfalvi földművesekkel vezetett sikerre. A várfalvi néptanács nagy segítségével nyújtott munkájukban. Fodor elvtárs, a néptanács elnöke, a kulturothronban megtartott gyűlésen mutatott rá a szerződések jelentőségére. Ő maga elsőnek kötötte meg a zöldségtermesztési szerződést, a néptanács zöldségkertjére vonatkozólag. Példáját 68 földműves követte, akik a szerződés aláírásakor 5000 lej előleget kaptak az „Aprozar”-tól.

Szentmihályfalván és Egerbegyven szintén sikerült 10-10 hektárra vonatkozó szerződést

kötni. Torda-rajonban eddig 50 hektárra kötött szerződést az „Aprozar”.

A tordai „Aprozar” eredményes szervező munkájával biztosította a város üzemének, gyárainak kántinjai zöldséggel és gyümölcseivel való ellátását az 1952. évre.

A piaci üzérkedés felszámolására a néptanácsok irányításával, karöltve a kollektív gazdaságokkal és a rajoni szövetségi szervezettel, sátrakat állítanak fel a piacon, s bő árufelhozattal biztosítják a szervezeten piac árának fokozatos csökkentését.

Nemes Miklós
tudósító

„A SZINÉSZNŐ” (MAXIM GORKIJ MOZGÓ)

Milyen szerepet kell betöltenie a színművészeknek? Hogyan kell segítenie a nép harcait, a hazá védelmét?... Ezekre a kérdésekre felel a szovjet filmművészet alkotója, „A szinész-nő”, amelyet a kolozsvári „Maxim Gorkij” filmszínház mutat be.

Az Alma-Ata-i filmstudió egyik munkaközössége — Erdman és Volpin forgatókönyvírók és Trauberg rendező — a Nagy Honvédő Háború első évében készítették el ezt a filmet. Céljuk az volt, hogy e rendkívüli helyzetben utat mutassanak alkotásukkal a színművészek számára és kifejezzék azt a forró hazaszeretetet, amely a szovjetembereket; a szovjet élet bármely területén tevékenykedő hazafiakat jellemzi. A film cselekményének hősei — Zoja Sztrelnyikova énekesnő és Márkov örnagy — s mellettük a szovjet valóság sok-sok típusa a háború éveiben arra törekszik, hogy hazájának, népének ügyét győzelemre segítse. Mindegyik a maga módján. De ezt a helyes utat nem

mindegyik szovjetember találja meg önkéntesmentesen. Zoja Sztrelnyikova, az ünnepelt, közkedvelt operettprimadonna, a „Csárdáskirálynő” fejedelmének Szilviája, úgy gondolja, hogy mint színművésznő édes keveset segíthet népének harcát, a háború sikerét. Néhány bíráló, erélyes szó arra készíti, hogy ott hagyja a színházat s beálljon önkéntes ápolónőnek egy hadikórházba. Itt ismerkedik meg Márkov örnaggyal, a Szovjet Hadsereg hősi társával, aki megmutatja Zoja számára az igaz utat, amelyen járnia kell. Megérteti az énekesnővel, hogy mint énekművésznő sokkal jobban előcsöngtheti a Nagy Honvédő Háború győzelmét, mint kézzelfogható, hiszen alkotótevékenysége, szeretele lejjobb művészi pályáján jut kifejezésre. Sok-sok hős szovjet katona várja a biztató és bátorító szót a nehéz napok küszöbén. Zojának az a feladata, hogy továbbra is folytassa eredeti tevékenységét: énekművészetével szol-

gálja tovább népét és hazáját.

Zoja „növért” meg is érti Márkov örnagy szavait. A hadikórházat is több művészcsoport látogatja meg, hogy enyhítse a sebesültek fájdalmát. A film érdemeinek egyikike, hogy megmutatja a színművészek szerepét, amely őket a néphez fűzi. Eppen ez a szeretet tud új erőt önteni a katonákba. Miháj Zsárov, a világhírű Sztálin-díjas színművész személyes példája is segít Zoja Sztrelnyikovát, hogy elinduljon a helyes uton és járadsággal, a hosszú ut és a sok hangverseny okozta kimerültségeel mit sem törődve, járja a frontokat s csengő dalával új győzelmekekre lelkesítse a szovjet haza hős fiait.

A film művészi értékét lényegesen emelik az operettrejeltek és a filmet kísérő, művészi zene. Sztrelnyikova énekesnőt a fiatal szovjet énekművésznő, Gáliná Szeretőva és Márkov örnaggyal a Sztálin-díjas Borisz Bábocskin alakítja. (cs. f.)

SPORT

HÉT LOKOMOTIVA VERSENYZŐ KERÜLT BE AZ IFJUSÁGI ÖKÖLVIVÓ BAJNOKSÁGOK MA ESTI DÖNTŐJÉBE

KOLOZSVAR. — A RNK ökölvívó ifjúsági bajnokságainak rajoni döntőjére ma, csütörtökön este 7 órakor kerül sor a Hadsereg Dosztojevski-utca 5. szám alatti nagytermében. A szombati és keddi elődöntő, és középdöntő mérkőzések után a legnagyobb sikerrel a Lokomotiva versenyzői szerepeltek, akik közül heten kerültek be a ma esti döntőbe. Légsúlytól felfelé ma es-

te a következő döntő mérkőzések kerülnek lejátszásra: Halmágyi (Lokomotiva) — Costan (Építők). Ciomortan (Herbák János) — Völkes (Lokomotiva). Pojaru (Akarat) — Roska (Lokomotiva). Halmágyi (Akarat) — Kiss (Vasas). Sípos (Lokomotiva) — Vass (Spárták). Burca (Lokomotiva) — Mllonean (Vasas). Pop (Lokomotiva) — Márton (Építők). Julan (Lokomotiva) — Nagy (Vasas).

A KÉZILABDA ÉS RUGBI-MÉRKŐZÉSEKET EGYÜTT RENDEZIK MEG A LABDARUGÓ MÉRKŐZÉSEKKEL

KOLOZSVAR. — A kolozsvári sportközösségek tegnap együttes ülést tartottak a városi Testnevelési és Sportbizottságnál, amelyen egy dön-

tűttek, hogy a kézilabda és a rugbi népszerűsítésére való tekintettel ezt a két sportágat együtt rendezik meg a labdarugó mérkőzésekkel. Közös

megegyezéssel már ezen a héten a szombat-vasárnap sportmüsört is a fentieknek megfelelően osztották be.

Igy szombaton délután fél 3 órakor a kolozsvári Lokomotiva rugbi csapata a temesvári Tudomány ellen, majd 4 órakor a kolozsvári Hadsereg a krajoval Hadsereg labdarugó csapata ellen játszik. Vasárnap délután háromnegyed 3 órakor a kolozsvári és temesvári Tudomány kézilabda csapatai, majd 4 órakor a kolozsvári Lokomotiva a szatmári Haladás labdarugó csapatával játszik a bajnokságrt.

A VIVÓ SPORT

Iránt egyre nagyobb az érdeklődés dolgozóink között. Vasárnap reggel 8 órai kezdettel a Vasas szakszervezet székházában az ifjúsági, továbbá a kezdők és haladók részére női tör és férfi kardversenyt rendeznek.

Színház — Mozi — Opera

ALLAMI ROMÁN OPERA:
21-én, pénteken este 8 órakor „Ijju gárda”.
22-án, vasárnap este 8 órakor „Ijju gárda”.

ALLAMI MAGYAR OPERA:
1952. március 20. csütörtök este 8 órakor: Téalapó, meseopera bemutató előadás.
1952. március 23. vasárnap este 8 órakor: Téalapó.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: A szinész-nő Uj zenés film. Reszletek Offenbach operettjeiből. Előadások: 3. 5. 7. 9-kor. Vasárnap d. e. 9 és 11 órakor matiné.

„AUGUSZTUS 23” MOZGÓ: Feliséget keresek. Zenés vígjáték. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9-kor. Kedd. csütörtök, szombat d. e. 10 órakor. Vasárnap d. e. 9, 11 és 13 órakor matiné.

VOROS CSILLAG MOZGÓ: Az aranycsillag lovagja. Magyarul beszélő színes film. Előadások kezdete: 4. 6. 8 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

MUNKAS MOZGÓ: A csapda. Magyar feliratokkal. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9-kor. Vasárnap d. e. 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: Március 17—23-ig: Híradó. Olvasztó mesterek. Sakl világhajnokság.

SZAMOSFALVA: Donyeci bányászok. Színes film. — Román verzió.

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
1952. március 22-én szombaton este 8 órakor: Romeo és Julia (51-szer).

MOZI:
HALADÁS MOZGÓ: Beesület és dicsőség. Előadások: 3. 5. 7. 9-kor. Vasárnap d. e. 11-kor matiné.
NÉPMOZGÓ: Riadó. Előadások: 3. 5. 7. 9-kor. Vasárnap d. e. 11-kor matiné.

A FALVAK NÉPE könyvnapot kapható a VILAGOSSAG kiadóhivatalában, Molotov-utca 16. Ara: 5.— lej.

Nagy tavaszi vásár a „FIERUL” Állami Kereskedelmi Vállalat összes üzleteiben. Dus választék mindenfajta áruban.

Üzleteink vasárnaponként is nyitva vannak 9—13 óra között.

Tekintse meg a főüzleiben (Molotov-utca 21. sz.) vasárnap, március 23-án rendezett kiállítást.

ÉRTESTITES!
Értesítjük az állami vállalatokat, intézményeket, hogy április 1-től kezdődően Mészáros-utca 8. szám alatt szíjgyártó műhelyt létesítünk, ahol mindennemű e szakmába vágó munkákat vállalunk.

Felhívjuk megrendelőink figyelmét arra, hogy a javításra beadott cipőket az elkészítés időpontjától számított hatvan napon belül vátsák ki, mert ezután azok árverésre kerülnek.

Solidaritatea Cipészipari Szövetkezet

Közlemények

IDŐJÁRÁS. A hideg szárazföldi levegő tegnap elárasztotta a Kárpát-medencét, de kisebb havazást csak hazánk keleti és déli részén okozott, Erdélyben száraz, napos maradt az idő. VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: Nyugaton több felhő, a többi vidéken a száraz napos idő tovább tart. Erős éjszakai fagyok után a nappali felmelegedés ismét fokozódik. Mérsékelt északi szél. Kolozsváron szardán hajnalban — 4 fok, délben +1 fok volt, a légnyomás 764 mm, alig változik.

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTÁRÁK: március 20-án, csütörtökön este 9-ig: 6-os számú gyógyszer-tár Malinovszki-tér 1. szám, 8-as számú gyógyszer-tár Horea-ut 47 szám, 13-as sz. gyógyszer-tár Erdinecu-utca 1. szám. Egész éjjel állandóan a Szabadság-tér 34 szám alatti 1 számú gyógyszer-tár tart szolgálatot.

RIADÓ
Uj bolgár művészfilm.
Az 1941-es évi harcok a fasiszta elnyomók ellen.

Főszerepben:
ST. SAVOV, G. GANCEEV,
K. GANCEEVA.

✪

NÉPMOZGÓ (POPULAR)

ÍRÓ ÉS SZÁMOLÓGÉPEK javítását vállaljuk Molotov-utca 11. szám alatti műhelyünkben.
A Városi Néptanács Helyi Ipari Vállalatai Kolozsvár

APROHIRDETESEK
ELADÓ félparcella veteményeskert, Vasile-Roaita-u. 7. sz. Autóbusz-gállomásonál. — DIÓFURNÉROS rökamié olcsón eladó. Zápolya-utca 49 Ortopédia mellett.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE
Urmatoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mainile oricui s'ar afla:
Cismas Pavel Cluj, Calea Turzii Nr. 67. pierdut carnetul sindicat eliberat de Sindicatul Alimentar Cluj.
Ambrus Ludovic Cluj, Str. Plevnei Nr. 28. pierdut bonul Nr. 2327 din 5. X. 1951 eliberat de Consignatia Cluj.
Negrutu Silvia Janeta, Cluj, Piata Garii Nr. 11. pierdut diploma baccalaureat eliberata de Liceul Tache si Elena Anastasiu din orasul Tecuci.

Cu cererea depusa in ziua de 18. III. 1952 la Statul Popular al orasului Cluj tov. Florescu Dumitru, nascut in comuna Hodac, Regiunea Mures, solicita schimbarea numelui de familie de mai sus, in acela de Lupu, spre a se numi „Lupu Dumitru”.

UNIUNEA RAIONALA A COOP. DE CONSUM CLUJ. Publicatiune de vanzare. In ziua de 25 Martie 1952 ora 16.30 se va vinde la licitatie publica averea mobila, apartinand debitorului György Andrei, aflatare la domiciliul sau din Str. Calugaritelor Nr. 26. apartamentul 8. etaj III Cluj, compusa din: mobilier, servicii de masa, facamuri de argint, picturi, covor, costume barbaesti si incaltaminte, prevazute in procesul-verbal de sechestru din 17 Aprilie 1951 pentru incasarea sumei 551.254 lei si cheltueli. Biroul Juridic Rafooop.

Vilagosag

Szerkesztősége: Horea-ut 6. II. emelet.
Telefon: 15—35
Kiadóhivatal: Molotov utca 16.
Telefon: 19—11.